

# 全国首个水电站生态电价管理办法出台

- 对落实生态下泄流量的水电站,给予生态电价奖励
- 对未落实或落实不到位的水电站,给予生态电价惩罚

**本报讯** 记者丁南报道 记者日前从福建省物价局获悉,《福建省水电站生态电价管理办法(试行)》将于2018年1月1日起执行,试行期限2年。该办法是全国第一个水电站生态电价管理办法,由福建省物价局、经信委、环保厅和水利厅4部门联合制定,明确了详细的上网电价奖惩机制,规定对落实生态下泄流量的水电站,给予生态电价奖励;对未落实或落实不到位的水电站,给予生态电价惩罚。

2016年初,中央一号文件提出“发展绿色小水电”。为此,福建省确立了发挥价格杠杆的激励和约束作用,推动水

电站下泄生态流量、改善流域生态环境的发展思路。今年5月26日,福建省政府出台《关于发挥价格机制作用促进国家生态文明试验区(福建)建设的意见》,要求“推行水电生态电价机制”,目前已形成可操作、可复制、可推广的试点经验。

据介绍,为发挥价格杠杆激励和约束作用,福建省此次出台的管理办法还明确指出,“实施生态改造或调整运行方式的水电站,根据生态流量落实情况,对水电站上一年度非市场化交易电量实行电价奖惩管理。”同时规定,水电站经营者必须安装监控设施,并与监控平台联网,实时准确传送数

据。监控设施必须建立运行台账,记录监控设施运行、维护、连续监控数据情况。

在落实生态流量方面,福建省将水电站分为改造类和限制类两种。改造类是指实施生态改造或增设生态机组的水电站。限制类是指通过改造后仍达不到最小生态下泄流量要求的,采取调整运行方式或季节性限制运行的水电站,确保河道生态流量。

对改造类或限制类的水电站,在落实最小生态下泄流量后,根据上一年度监管考核情况,分类执行生态电价。水电站上一年度最小生态下泄流量监控数据完整率和达标率达80%(含)

以上的,实行生态电价奖励。其中,完整率和达标率高于或等于90%的改造类水电站,上一年的上网电量(非市场化交易电量)对应的上网电价在原上网电价基础上每千瓦时加价2分钱;限制类加价3分钱。完整率和达标率为80%~90%(不含)的,改造类水电站上网电价加价1分钱;限制类加价1.5分钱。水电站上一年度最小生态下泄流量监控数据完整率和达标率在60%(不含)以下的,最高给予每千瓦时3分钱的生态电价惩罚。

在明确执行生态电价条件的同时,福建省还设置了“水库入库流量小于水电站最小生态流量标准的时段”“遭遇地震、台

风、暴雨等不可抗拒原因”“设备、引水工程或送出线路检修”等7种特殊情况,经相关部门批准后,可暂不列入考核或按其他方式考核。通过对可能遇到的特殊情况设置差别化的考核方式,实现精准监管,避免“一刀切”,确保政策的有效落实。

福建省物价局相关负责人表示,福建省率先出台水电站生态电价政策举措,有利于发挥价格杠杆的激励和约束作用,促进落实水电站生态流量,切实改善河流生态环境;是发挥价格机制作用推进水电生态转型升级的重大政策突破,对各地探索和推进绿色小水电发展具有很强的借鉴和指导作用。

## 多措并举落实公平竞争审查制度

福建泉州市按照“谁起草、谁审查、谁担责”原则,对出台政策措施开展增量审查

**本报讯** 公平竞争审查制度出台后,福建省泉州市、县两级政府均出台了《关于贯彻落实公平竞争审查制度的通知》,对公平竞争审查制度作了总体部署,确保公平竞争审查制度平稳有效实施。

据泉州市物价局相关负责人介绍,目前泉州市、县两级都建立了公平竞争审查工作制度联席会议制度,为开展公平竞争审查工作提供了组织保障;建立了公平竞争审查内部工作制度程序,明确公平竞争审查内部工作流程。还召开了局际联席会议或联络员会议,学习相关文件,交流研讨工作,对促进工作开展起到了积极作用。

同时,按照“谁起草、谁审查、谁担责”的原则,对出台的政策措施开展增量审查。市、县两级人民政府及其所属部门按照“谁制定、谁清理”的原则,由审查责任主体负责对现行政

策措施依照公平竞争审查标准认真进行清理。市物价局2017年1月1日以来的存量文件已于8月15日清理完毕,2017年以前的文件清理工作将在12月31日之前完成。

为强化督查、推动工作落实,要求各县(区、市)、市直有关部门及时报送公平竞争审查制度落实情况,先后发出了《泉州市物价局关于报送公平竞争审查制度落实情况的通知》《公平竞争审查制度落实情况表》《泉州市物价局关于报送公平竞争审查工作落实情况的函》,从制度上督促各单位认真落实工作。同时,在泉州市物价检查微信群里适时进行工作提醒和催办催报,并派出督导组到县(区、市)、市直有关部门进行工作督导,要求各地各部门要从讲政治的高度认识公平竞争审查工作的意义,不折不扣地贯彻落实上级的工作部署,扎实开展各项工作。

(黄智贤)

**本报讯** 今年以来,福建泉州市物价局制定四项具体措施,切实做好收费管理工作。

全面实施收费目录清单管理制度。在泉州市物价局门户网站设立“收费目录清单”栏目,对外公布行政事业性收费和实行定价管理的经营服务性收费目录清单。收费目录清单实行常态化公示和动态管理,根据收费政策变动情况,适时调整更新。同时,对原公布的定价管理的涉企经营服务性收费目录清单重新进行梳理和调整,并报送省里审查,实现定价管理的涉企经营服务性收费目录清单省、市、县3级全覆盖。

加强经营服务性收费的管理。包括落实收费单位年度收支报告制度,下发《泉州市物价局关于做好收费单位年度收支报告制度的通知》,要求各政府定价管理的经营服务性收费单位报告单位基本情况、收费标准执行情况、收支状况等相



福建省环保志愿者协会向龙岩市永定区龙潭镇枫林村赠送书法作品

本报记者 丁南 摄

## 探索矿区转型发展新路

福建省首个矿区修复转型生态旅游示范村项目在龙岩市永定区龙潭镇枫林村启动

### 福建泉州四项措施做好收费管理工作

实施收费目录清单、收费情况报告管理制度,加强经营服务性收费、教育收费管理

关资料;根据国家发改委《关于加快建立全国政府定价管理的经营服务性收费目录清单制度的通知》精神,按照“横到边、竖到底”的原则和目录清单之外经营服务性收费无政府定价的目标要求,梳理汇总上报了市本级、各县定价管理的经营服务性收费目录清单。

加强教育收费管理。核定了2017年春季普通中小学、秋季市直高中的课本费和作业本费的收费标准;核定了高、中等学校的学费或住宿费标准;核定了市属民办中学的学费、住宿费标准;实施民办本科高校学历教育收费管理市场化改革,对2017年民办本科高校新招收的学生的学费、住宿费(含中外合作、闽台合作办学收费),实行市场调节价管理。

实施收费情况报告制度。部署各收费单位报送《行政事业性收费单位名单报告表》,在审查、核实收费单位报送信息资料的基础上,在物价局网站上将当年度有资质的收费单位名单和收费项目向社会公布,凡未进入网上公示名单的收费单位或收费项目,被收费对象可以拒绝缴费。今年累计公布了4批行政事业性收费单位名单,认真做好收费统计工作。通过“全国收费动态监管系统”汇总上报上年度各收费单位的收费数据。

(黄智贤)

**本报讯** 记者丁南报道 12月14日,“福建省矿区修复转型生态旅游示范镇暨推进老区矿区修复转型生态旅游首个示范村”项目启动仪式在福建龙岩市永定区龙潭镇枫林村举行。

据介绍,该项目由福建省闽西老区建设促进会、福建省环保志愿者协会、龙岩市永定区龙潭镇人民政府等单位联合共建,旨在落实十九大报告提出的乡村振兴战略,对枫林村这个曾经90%以上经济依靠矿业发展的村落进行生态修复治理、旅游开发和品牌打造,为未来矿区转型发展探索新路。

枫林村曾是龙岩市永定区最大的矿产资源村之一,最高峰的时候有大小煤洞180多个、上万名外来人口,有“山上小香港”之称。“矿区经济给

枫林村带来短暂的辉煌,但千疮百孔的青山、污浊的空气、像墨汁一样的河水成为村民心中长久的痛。近年来,枫林村的煤矿陆续关停,转型发展生态农业和旅游业,成为切合村情实际、实现百姓幸福、生态美可持续发展的必由之路。”枫林村党支部书记严胜在启动仪式上说。

今年10月,为打造福建省老区矿区修复转型生态旅游示范村,龙潭镇政府和枫林村村委会联合外出乡贤、策划机构、相关企业和社会人士等,成立了集发展田园综合体、特色小村、民俗文化挖掘为一体的福建省枫林生态旅游发展有限公司。由公司作为项目实施载体,发挥“公司+农场”模式,全力推进矿区修复转型生态旅游示范村项目落地实施。

在政府与社会公益组织、企业和热心人士的共同努力下,林下零排放经济作物、生态放养、生态旅游观光等项目陆续引进,“枫林橘树丹青合,复道重楼锦绣悬”的美丽画卷在枫林村逐步呈现。在占地100余亩、总投资5000多万元的龙岩市万花园林有限公司苗圃基地里,蝴蝶兰种苗郁郁葱葱。该公司董事长严炳成说,今年育苗的产值将达到2000万元左右。

据龙潭镇党委书记苏斌耀介绍,为大力发展现代设施农业,枫林村引进福建省现代设施花卉示范企业“万花园林”,推广规模种植苗木、百香果、柑桔等特色农产品,积极谋求农村产业转型升级。去年,枫林村还被评为省级“千村整治、百村示范”美丽乡村示范村。以示范村

创建为契机,枫林村全力推进生态环境治理和美丽乡村建设,通过村庄环境美化绿化、村容村貌整治和全面河道清洁,村庄环境面貌大为提升,为打造矿区修复转型生态旅游示范村打下了良好的基础。

苏斌耀表示,近年来,龙潭镇不断加大养殖业污染综合整治、矿山生态修复、农村垃圾整治等生态环境治理工作力度,力求尽快补上生态环境短板。同时,统筹推进生态环境建设、基础设施配套、经济社会发展等方面工作,以煤炭、水泥等资源为主的产业结构正在向多元化、生态化、可持续方向发展,将努力探索一条可供其他乡镇、村矿区复制推广的示范性矿区修复转型及生态旅游发展新路径。

## 古法熬糖体验活动或成脱贫增收“甜蜜事业”

福建将乐县黄潭镇采取“订单+农户”红糖产业扶贫模式,为村民免费提供甘蔗种苗和有机肥等农资并兜底收购红糖,开启产业扶贫新路

□ 本报记者 丁南

又是一年甘蔗成熟季,福建将乐县黄潭镇青葱的蔗田片片相连。每年12月,是黄潭镇西湖村一年一度的榨糖时节,空气里到处弥漫着甜甜的味道。

由黄潭镇人民政府主办的将乐县第二届“欢聚一糖”西湖红糖熬制体验活动日前在黄潭镇西湖村落落。来自福州、厦门等地游客100余人,共同参与砍甘蔗、榨蔗汁、啃甘蔗、熬红糖、打糍粑等活动,体验古法制糖技艺的独特魅力,共享美丽乡村的无穷乐趣。

据介绍,黄潭镇当地保留着传承数百年的古法红糖熬制工艺。每一锅红糖的熬制,工人们都需要在锅中搅动1000多次,历经4个小时才可出糖。从砍甘蔗、洗甘蔗、榨蔗汁、熬红糖……小小一块手工红糖的制成,需要经过18道程序,每一个步骤都是对古法技艺的匠心传承。

黄潭镇副镇长张水明说,一年一度的红糖熬制体验活动,不仅成为展示将乐县形象的盛会,还将推动红糖产业成为村民脱贫增收的“甜蜜事业”。

去年以来,黄潭镇采取“订单+农户”的红糖产业扶贫模式,依托黄潭电商平台和县红糖技术协会,为村民免费提供甘蔗种苗和有机肥等农资并兜底收购红糖。今年黄潭镇的甘蔗种植面积已达300亩,预计生产红糖15万公斤,产值600万元。其中,16户贫困户种植甘蔗14.9亩,预计可产红糖7500公斤,户均增收1.2万元。

甘蔗种植“贴心”。种苗上,黄潭镇组织工作人员到甘蔗主产区广西柳州、福建漳州考察,从广西引进优质蔗苗柳州05-136,按照每亩600公

斤种苗标准免费发放蔗苗10吨。农时上,黄潭镇按施肥和打虫时间节点免费发放有机肥、农药,做到贫困户种蔗零成本投入。技术上,同漳州、柳州甘蔗研究所签订点对点合作协议,组织甘蔗种植培训3期,红糖技术协会和驻村工作队对甘蔗种植进行全过程指导,手把手指导培土、剥壳等技术。

熬制加工“细心”。搭平台,黄潭镇投资30余万元按照SC食品生产许可标准实施红糖熬制点作坊标准化改造项目,新增改造标准化灶台18个,制定《红糖熬制基地卫生保洁工作制度》,完善更衣室、晾干室、包装室等功能间。优工艺,在完善红糖熬制工艺上下功夫,制定西湖红糖熬制工艺流程规范,规范榨汁、过滤、出糖、打沙、成型等18道工序,明确熬制所需材料及工艺要点时限,保障红糖品质。抓保障,充分考虑榨汁、熬制过程中存在的柴火、晾干定型等问题,实行“基地减免收费+贫困户投工供柴”机制,保障红糖熬制过程流畅有序。

兜底收购“安心”。在注册“印象黄潭”商标基础上,创新设计红糖便携包装,较好地解决了原先古法红糖包装简陋、规格参差不齐等问题。在与16户贫困户签订保底收购协议基础上,同共青团三明市委员会、三明农校等单位广泛开展红糖预售、众筹等营销活动,切实解决了贫困户的后顾之忧。

如今,将乐县“印象黄潭”西湖红糖通过电商上网销售,赢得了众多消费者的青睐。产品先后获得福建省百佳旅游商品、福建100个最具代表性旅游商品、“最将乐”伴手礼第一名等荣誉,成为国内外游客到“中国深呼吸第一城”将乐,候鸟旅居、森林康养的首选绿色保健品。

## 加强民爆物品安全管理 消除涉爆安全隐患

福建莆田市涵江警方组织民警走进涉爆企业当一天安全宣传员

**本报讯** 为切实加强民爆物品的安全管理,坚决消除涉爆安全隐患,严防发生涉爆安全事故,12月19日,福建莆田市公安局涵江分局组织民警深入辖区涉爆单位当一天安全宣传员,抓

宣传,促安全。走进涵江区新县爆破现场,涵江警方了解该企业安全生产和民爆物品使用情况,查看企业爆破员、临时仓库保管员、安全员资格证照,对照领取、清退和现场操作

规程等规定,详细核对出入库台账。之后,民警发放涉爆宣传资料、张贴安全公告,现场为涉爆企业员工及周围群众讲解涉爆带来的危害,并鼓励涉爆企业员工,一旦发现涉爆违法行为及物品时,

要及时主动报告和上缴公安部门,千万不要隐瞒不报、随意丢弃,一旦被不法分子利用,会给他及自身带来不可挽回的损失,真正形成“人人讲安全、时时想安全”的良好氛围。

(刘丽萍)